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NOVÁK ANTAL, a szatmári káptalan nagy­
prépostja, sz. György vértanúról nevezett 
ehanádi apát í. hó 21-én tölti he ötve­
nedik évet annak, hogy áldozópappá 
szenteltetett.

Ötven év az oltárnál, a papi méltó­
ság és összes ténykedéseinek gyakori ásá­
sában ; ötven év az egyház és vallás 
szolgálatában; ötven év buzgó, bölcs, a 
korral növekedett munkában a közügyek 
terén; ötven év, melyben Istennek ke­
gyelmét, föllebbvalók becsülését, emberek 
szerctetét. alattvalói hűséges bizalmát 
és ragaszkodását annyiszor érezte az em­
beri szív, melynek megpróbáltatásai any- 
nyiszor sebezték a nemes, emberszerető 
lelket, de melynek ezerféle munkája bal­
zsama volt a férfikéből fajdalmának, 
vigasztalója a hivatásához hűséges papi 
léleknek, — nagy kegyelem, Istennek 
kegyelme!

És NOVÁK ANTAL érdemes lett e ke­
gyelemre.

Ki az közülünk, legyen ismerős 
vagy ismeretlen, a ki megilletődés nélkül 
állhatna meg c ritka és megható jelenség 
előtt? Kinek lelkében ne ébredne fel a 
vágy, vizsgálódó szemmel átkutatni ez 
ötven esztendőnek, ez emberöltőnek vál­
tozatait? Es mégis ki fogja megérteni 
az ifjú pap lelkének háborgásait, a ma­
gasra törő szellem nyugtalan sugalmá­
zasait, a férfiúnak emésztő gondjait cs 
munkáit, a betöltött kötelesség boldogító 
öntudatát s annyi munka, külső, benső 
harcz után a diadal önérzetét s a hála­
imát, mely jubiláris ünnepén az arany- 
misés szivéből, ajkairól felszáll Istenhez?

Avagy mely mérteket fog a világ 
alkalmazni egy elet megbirálásában, mely 
teljesen elüt a divatozó eszméktől és fel­
fogástól, melynek minden óraját az Is­
tenért, az egyházért, a közügyért vége­
zett becsületes, önzetlen munka tölti be? 
Hiszen a világnak ez ma szegényes üzlet; 
pályázó rá alig akad !

De Isten annak a tanúja, O lesz 
bírája és jutalmazója is. Az ember erre 
képtelen. Mert mi csak azt látjuk, hogy 
a hivatásos papnak élete áldás az em­
berekre azon kegyelemkincsek által, me­
lyeket Isten jóságából keze osztogat, a 
tudomány s áldozatos élet példája által,

melyben a gyermeket és a férfiút, a sze­
gényt és a gazdagot részesíti tanult el­
méje, hivatott ajaka.S hogy a mostani ün­
nephez szóljunk, a NOVÁK ANTAL clete messze 
nemzedékek javára példája annak, mi­
ként kell az istenadta erőt sohasem ki­
méin), a talentumot sokszorosan, az 
emberi és papi munkálkodás minden te­
rén kamatoztatni meglankadás nélkül. 
Mert nagy tetteket alkotni pillanatnyi 
lelkesülés, a felhevült képzelet és becs­
vágy korlátlan uralma alatt, könnyű do­
log, de hosszú ötven éven át egy esz­
mének valósításában szolgálni és fáradni, 
mely Isten dicsősége és az emberek java, 
egy kötelesség súlya alatt működni, mely 
a papi hivatás terhes munkája; ma ke­
resztény katholikussá tenni, e hitben sz. 
tanítás által megtartani s jámbor, józan, 
egyszerű élettel ennek örömeire meg­
tanítani egész községeket, holnap a 
nevelve tanítás örökbecsű tanait teli szív­
ből, mézédes szájjal a tanítói kar egész 
generációjának átadni, majd a hazának 
fiait a közéletre képesítő tudományok 
elemeivel ellátni és Isten egyházának 
Istent, embert szerető szívvel, türelem­
mel, szigorral, jó példaadással papokat 
nevelni; ott lenni egy nagy egyházmegye 
minden munkájánál, a legfontosabb ügyek­
ben tanácsadónak lenni s vezérszerepet 
vinni elméje legjobb tudásával; megjelenni 
a közélet termeiben és finom modorral, 
meggyőző szóval ott mindenkit meg­
nyerni fontos ügyeknek ; soha ki nem 
vonni magát a társadalom nemesczélu 
munkálkodásából; a szegénynek szivet és 
erszényt megnyitni, minden ügye fogy olt­
unk jó tanácscsal szolgálni és ilyen mó­
don kiérdemelni mindazok tiszteletét és 
szeretőiét, kik valaha körében voltak, — 
ez nehéz munka és érdem és erre hívta 
Isten NOVÁK ANTALT, ez az ő ötven éves 
papságának története. „Nem kételkedett 
Isten ígéretében bizalmatlanság által, ha­
nem erős volt a hitben, dicsőséget ad­
ván az Istennek, teljesen meggyőződvén, 
hogy mind, a mit Ígért, hatalmas meg­
cselekedni is.“ (Sz. Pál a Rómaiakhoz 
IV. 20. 21.)

És a mit Ígért, megadta az Ur; meg­
hozta a tiszteletes aggkort, ebben a be­
töltött nagy kötelességek boldogító ön­
tudatát, munka után a nyugalom örömeit 
és mindazoknak nagy becsülését és szc- 
retetet, kik tudják és átérzik, mennyi nemes 
munkának terhét és emlékét viseli a meg­
hajlott alak, a gyöngülő erő.

„Szenteld meg az ötvenedik esz­
tendőt“ — mondja az Ur (III. Móz. 
XXV. 10.). Mi megszenteljük azt, mikor 
üdvözletünk és nagy tiszteletűnk adóját 
ime meghozzuk az aranymisés főpapnak 
egyházmegyénk és Szalmái- város nevé­

ben, melyeknek ügyeit teljes erővel, böl­
csességgel munkálta mindig. Sok nénit < 
zedéknek, melyeket ő tanított és nevelt\ 
hálás köszöneté, a polgártársaknak min­
dennel becsesebb köszöntése cs elisme­
rése ez.

Es a jubiláns főpap is megszenteli 
az ötvenedik esztendőt, midőn meg nem 
fogyatkozott hitével és szeretőiével lép 
majd az oltárhoz, melyről az élet áldá­
sait vette és szive háláját fogja köszö­
netül hozni Istennek az ötven év kegyel­
meiért. Imádkozni fog ott az egyházért 
és annak fejéért, a hazaért és királyért, 
egyházmegyéjéért, ennek főpásztoráéri 
s e városért, mely a gyermeknek, iljrí­
nak munkáit látta s az aggnak ezért 
tisztelete adóját hozza.

De az oltáron, melynek ékességeit 
a lankadhatlan munka és a nemesen érző 
szív erényei adják meg, uj tűz gyulád 
ki, hogy lobogásával messzi nemzedékek 
munkálkodásának útjait világítsa be, mele­
gével Istent, a kötelességeket s az em­
bereket nagyon szerető, papi és polgári 
erényekben egyaránt gazdag lelkeket te­
remtsen.

❖

Az aranymisés főpapnak életrajzát 
adjuk a következőkben :

Novak Antal a regényes fekvésű Sztrop- 
kón, Zemplén vármegyében született 1824. évi 
május 20-án Antal atyától és Bérezik Éva anyá­
tól, köznemes földbirtokos szülőktől. Atyját ko­
rán elvesztette, édes anyja azonban hosszú életű 
volt : 1878. február 3-án halt meg Szatmáron 
75 éves korában Antal és Ferencz fiainak kar­
jai között; eltemetve a szatmári temető kápol­
nájának sírboltjában van.

Gymnasiumi tanulmányait Szatmáron vé­
gezte No vált Antal es ugyanitt lett felvéve 
növendékpapnak 1841 -ben. Feltűnt mint tanuló 
úgy éles eszevel, mint kiváló szorgalmával, mely 
minden kínálkozó alkalmat megragadott arra, 
hogy tudományosan képezze magát. Becsben, 
ahova a theologiai tanulmányukra sz. e. Hám 
János püspök küldé, a mellett, hogy a papi 
tudományok megszerzésében kitűnő sikereket ért 
el, nem mulasztotta el elöljárói jóakaratu bele­
egyezésével, de nagy fáradtsággal az ottani 
tudós tanárok előadásait hallgatni a magyar 
magán- és közjogból, nemkülönben a nevelés­
tanból.

Mikor tanulmányai végeztével Becsből haza­
tért, fiatal volt még arra, hogy pappá szentel­
jék. Azért udvarába vette őt Hám püspök szer- 
tartóul s az ő kíséretében járta meg az 184-7-i 
pozsonyi országgyűlést is. A sz. e. püspök ol­
dalún bő alkalma nyílott sokat látni, tapasztalni 
ott s méltó lelkesedéssel fogadni az igazan üd­
vös nemzeti törekvéseket, más oldalról azonban 
elitélni mindazt, a mit akkor már Ígérgetett a 
a felforgatás szelleme. Pozsonyi időzesét azon -



ban nem ez teszi emlékezetessé, hanem pappá- 

szenteltetése, mely 1847. deczember 21-én, sz. 
Tamás Apostol napján ment végbe. Első sz. 
miséjét, miután a diéta még mindig tartott s a 
püspökkel kellett lennie, Ausztria területén, Hir­
tenberg községnek (Enzesfeld plébánia fiók- 
egyház: ) kis kápolnájában mondotta el 1848. 
január 6-án, Vizkereszt ünnepén. Manductora 
a pottensteini esp. kerületnek főesperese volt, 
az ünnepet pedig a Pallavicini őrgrófi család 
rendezte, melynek főúri, de szives körében bécsi 
növendékpap korában a szünidőket töltötte, mint 
a család egyik sarjának tanítója. Kedves emlé­
ket őriz e napról a jubiláns. Amaz oltárt t. i., 
melyen első sz. miséjét mondotta, Pallavicini 
grófnő sajátkezüleg lefestette, a képre rávezette 
a dátumokat s átadta az ujmisés papnak, ki 
azt kegyelettel őrzi ma is.
I a pozsonyi országgyűlés után Hám püs 
pök szertartójával együtt visszatért Szalmán a. 
Novák rögtön dispozicziót kapott Erdődre, a 
hol az apostoli egyszerűségű Kallós István liáp- 
lányja volt 1848. okt. 15-éig, a mikor Munkácsra 
helyezték át. Nehéz idők voltak ezek! Egyik 
részről a nemzeti törekvések, másik résztől az 
osztrák abszolutizmus szertelen izgatottságba 
hoztak minden magyar hazafit, Novákot is, kit 
mindenki úgy ismert, mint nagy magyart. Bi­
zony munkácsi káplány korában majdnem éle­
tével lakolt erős magyar érzelmeiért. Csakhamar 
Eőr-Darmára került a szemevilágát vesztett, jám­
bor Gaál-Homoky Ambrus mellé ideiglenes ad­
minisztrátorul, majd 1850. decz. 10 ig lisza 
Újlakon működött.

1850-ben kezdődik tanári pályája, me- 
lyen 24 éven át működött, először mint a götög 
nyelv és számtan tanára az újonnan szervezett 
szatmári gymnasiumban, majd 1857-től az akkor 
királyi katholikus -jelleget nyert tanitókepezdé- 
nél 1863-ig, amikor a szatmári kir. kath. fo­
gyni nasium élére lett állítva mint igazgató, végül 
1874-ben rövid ideig mint a dogmatika profes­
szora a pap nevelőj idézetben. Novákot mint ta­
nárt igy jellemezte avatott ember előttünk: 
széleskörű sok tudással rendelkezett, melyet 
azonban sohasem fitogtatott; előadásai, me- 
yekre mindig sok gonddal készült, menten 
minden szóvirágtól a legegyszerűbbek vol­
tak s arra czéloztak, hogy minél világosabbá 
tegyék a tudnivalót a tanítványok számára, kik­
től a beszámolást pontosan megkövetelte, de
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követelőző sohasem volt. Bánásmódja tanítvá­
nyainak rajongó szeretetét biztosította neki. 
Főgymnasiumi igazgatóságának idejére esik emez 
iskola tudományos nívójának, szellemi es anyagi 
emelkedésének, valamint országos hire terje­
désének korszaka. Szűk e keret arra, hogy is­
mertessük ottani 11 évi munkálkodását, de „A 
szatmári kir. kath főgymnasium története" ez. 
becses könyvben megtalálja az olvasó, hogy a 
Novák Antal igazgatósága idejére esik az is­
kola épületének első kibővítése, az ő idejében 
lépett életbe 1867. és 1871. években az uj or­
szágos tanterv, melynek kidolgozásában Novák- 
nak is része volt miniszteri meghívásra. A fő­
gymnasium tápintézetének eszméjét is Novák 
adta, mely intézmény egymagában véve is meg­
örökítette nevét stb. stb. Mint egyházmegyei fő­
tan fel ügyelőnek érdemeit ékes tollal ecsetelte az 
„Iskola“ 1895. évi I. füzetében a szerkesztő. — 
Az állásával járó feladatok mellett ráért Novák 
arra is, hogy szorosan vett papi funkeziókat tel­
jesítsen. Sok időn át kedvelt templomi szónokuk 
volt a szatmáriaknak. Többnyire h itta ni (dog­
matikus) tételeket választott s azokat gondosan 
kidolgozta.

Eme széleskörű munkálkodásnak lett a 
jutalma folytonos előhaladása az egyházi pá­
lyán. A királyi kegy, főpásztorainak bizalma és 
elismerése, kartársainak szeretele egész életen 
át kisérte a jubiláns nagyprépostot. 1859-ben a 
szentszéki házassági törvényszékben tanácsossá 
és ülnökké, 1862. jul. 3 án a szentszéknél a 
házassági kötelék és szerzetesi fogadalom védője, 
1869. decz. 3-án a szatmári székeskáptalan tisz­
teletbeli, 1874. január 8-án valóságos kanonok- 
jává, papneveldéi rector és tanárrá, 1875-ben 
egyházmegyei főtan felügyelővé, 1876 ban szt. 
György vértanúról nevezett chanádi c. apáttá, 
1887-ben káptalani nagypréposttá, 1888-ban 
püspöki helynökké és általános ügyhallgatóvá 
lett kinevezve, 1887-ben pedig kartársai bizalma 
tisztelte meg őt a káptalani helynökség díszes, 
de nagyon terhes tisztével.

1874-től 1885-ig papneveldéi rector volt. 
Finom érzéke, lankadhatlan munkássága, elől- 
járótársai és a növendékek minden ügyét szi­
vén hordozó jósága mig sok újításnak volt 
alapja, a szellemi fejlesztés munkáját pedig leg­
sikeresebben oldotta meg, addig másrészt kulcsa 
unnak a szivig'nató jelenetnek, mely a papne­
veldében, mikor Novák búcsút vett attól, lefolyt.

T I S Z E M L K (Í>1 ik szám.)
A kanonokká történt kineveztetése feletti köz­

örömet az az impozáns fáklyásmenet illusztrálja 
legjobban, melyben ot akkor Szatmai vátos kö 
zönsége részesítő s melyen a közönség elis­
merésének Dr. Lengyel Márton, gyógyszerész 
adott méltó kifejezést.

Nagy kötelességei mellett mindig ráért 
a jubiláns arra, hogy mások ügyével — bajá­
val foglalkozzék Kiterjedt összeköttetései révén 
középiskolát végzett, sok szegény ifjúnak szer­
zett állandó megélhetést. Jó lelke sohasem zár­
kózott el a nyomor elől és sokan vannak csal-, 
e városban is, kik hálásan emlegetik azon se­
gedelmeket, melyeket Nováktól kaptak s melyek­
ről csak ők tudnak, nem az emberek.

„Kelj fel tehát az ősz fő előtt és tiszteld 
meg az öreg személyét“ mondja az Ur (III. 
Móz. XIX. 32), mert az ilyen pályafutást amint 
Isten is megjutalmazá az ötven éves papság 
örömeivel, az embereknek is meg kell becsűi 
niök az elismerés és nagy tisztelet adójával.

Városi közgyűlés.
Doczombor 13.

Élénk és mozgalmas kép ! Újból vá­
lasztás, főispán! kinevezés bejelentése, bi­
zottságok alakulása és gazdag tárgysorozat. 
A városatyák ismét szokatlan nagy szám­
ban jelentek meg, ezúttal tehát nem panasz­
kodhatunk ellenük. A tanács is sokat dol­
gozott, és nem egyedül azért, mert a jövő 
hóban restauráczió leszen.

1. A piolr/ármesler havi jelentőse több ör­
vendetes dologról számol be. A küzrendő- 
szet, közbiztonság és közegészségügy kifo­
gástalan volt, a Füllencsós tó és a Szamos 
munkálatai, a körtöltés és támfalak, befeje­
zést értek. A népkert rendezésének tervezete 
egy szakértő műkertészre bízatott. A honvéd 
zenekar a régi törvényszéki épületben nyert 
elhelyezést s a karácsonyi ünnepek alatt már 
gyönyörködhetünk játékában. A Vigadóra 
érkezett 11 pályaműről egy műegyetemi ta­
nár fog előzetes véleményt mondani. Q Fel­
sége Szatmármegye és Szalmar sz. kir. vá­
ros főispánjává Hugonnai Béla grófot ne­
vezte ki, kinek ünnepélyes beiktatása e hó 
21-én fog végbemenői.

E jelentést Csornay Imre biz. tag azért 
nem veheti tudomásul, mert egyrészt nincs

j*- TÁBCZA
A íönséges Alpok között.

(Folyt, ős vége.)

A mint kiült a hajnal az cg küszöbére, 
már mozgolódni kezdett a társaság. Érző szive 
hálát rebegett a jó Istennek, hogy erre az ér­
dekes kirándulásra megadta, a mi a legszük­
ségesebb, a verőfényes szép napot. Annyi felhő 
sem úszkált az égbolton, mint a tenyerünk. 
Testben lélekben megerősödve, útnak indultunk, 
de nem kocsin, mert innen az ut szélessége 
csak 2 méter, hanem gyalogjában. A nők szá­
mára biztosítékul egy összvértől vont két ke­
rekű, keskeny talyiga kisérte a karavánt. Az 
öszvér-talyigán hátrafelé nézve lehet ülni, mert 
ha előre nézve ülne benne az ember, a mere­
dek útnak 45 fokú emelkedése mellett olyan
képet nyújtana a kis járómü, mintha a benne 
ülő hányni vágni készülne magát. Az em­
lített módon ülve azonban, úgy érezheti, 
mintha egy szalon piros bársonyos karos szé­
kében (ez van a talyigán) nyugodva, lathatat­
lan erőtől vonzatva, emelkedik lassan a mere­
dek lejtőkön. Ezen a talyigán a bénák is fel­
juthatnak a gletscherek aljához. S igy az izom

munkaképességének nem bizonyítéka az, hogy 
valaki a jégmezőkig eljutott, csak, ha ezt a sa­
ját lábain tette meg. Hölgyeink érdekében meg 
kell mondanom, hogy a segélyt csak kicsi rész­
ben vették igénybe.

Elindulásunk után csakhamar meglátszott, 
hogy az ut lejtője erősen emelkedőben van. 
Habár szakavatottan készített szerpentinákon 
kanyarogtunk, mégis azt éreztük, hogy ha New­
ton előbb nem, hat itt mindenesetre tisztázta 
volna a nehézkedés törvényét. Két órai fárasztó, 
gyaloglás után, közben-közben leleményesen 
gyönyörködve a vidék elragadó szépségében, 
hatszáz méterrel magasabban voltunk, mint az 
elinduláskor.

Midőn a hegységek taréján átsiklott a 
nap, elértük a völgynek második lépcsőzetét 
(terrasz), ahol a magas hegyi vidék egész ko­
morságában tárult föl. Itt már nincs fa tenyé­
szet, csak barnás zöld fii takarja és havasi ró­
zsa díszíti a vízmosások á'tal szaggatott talajt. 
A természet nagyszerű csendjét csak a kisebb 
nagyobb vízesések zuhogása, csermelyek, pata­
kok locsogása zavarja meg. A hótakarta csú­
csokról leszivárgó vizetek a hegyóriások pár­
kányairól majd fátyolszerü esésben, majd erős 
sugarakban omlanak alá, majd sziklás medrük­
ben ugrándozva, képezik a havasok zenéjét. A

szemnek is kijut a maga gyönyörűsége. A ma­
gas Tauern egy pár legfönségesebb csúcsa, 
mindmegannyi ezukorsüveg, trónol a völgy fe­
lett tündöklő hópalástjában. A hóhatáron alul 
a rideg sziklás hegyóriások terpeszkednek el, 
elnyomva az embert roppant tömegükkel. Az 
oldalaikon kóborló szarvasmarhák apró bárány- 
kákká törpülnek.

E második völgy-lépcsőzet végén ott vár­
nak az utasra az osztrák alpesi egyesülettől 
épített menedékház, a Rainer-kunyhó és egy 
másik barátságos tanya, a hol ideje volt a 
meggyöngült szervezetet megpihentetni és meg­
erősíteni, mert még 300 méter magasságot kell 
a czélpontig meghaladni. Az a tiszta, egészsé­
ges levegő bámulatosan erősiti az embert. Rö­
vid pihenés után ott haladt karavánunk az 
utolsó metedek szerpentinén.

Egy órai mérsékelt járás után elértük a 
a völgy legfelsőbb terraszát, a Moserbodent, 
mely a legfönségesebb völgy-záradék az egész 
Alp-vidéken. Elragadóan szép látvány jutal­
mazta küzdelmes utunkat. Szem tül szembe ta­
láljuk a várva várt gletscherekel. Köröskörül 
magas hegyektől koszoruzott széles sik völgy­
ben találjuk magunkat. Fent a hegyormok és 
gerinczek a nap fényében csillogó hólepelben 
tündökölnek ; a hegyóriások lejtőit a szűrkés

■
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benne említés, történt-e beható vizsgálat az 
egyes hivataloknál, periig ezt a tisztujitás 
előtt okvetotlenüi meg kellett tenni, s más­
részt, mert a tanács jogtalanságot követett el 
akkor, mikor Trogmajer nevű km mestert 
elmozdította állásából, s helyére uj pályáza­
tot hirdetett. Polgármester felvilágosításul 
adja, hogy ő a hivatalok működéséről min­
dennap meggyőződést szerez, s az esetleges 
hibákat mindig orvosolja s havonként jelen­
tést tesz a működésről, s a mi a kutmestor 
elmozdítását illeti, éppen azért kellett, itt eré­
lyesen fellépni, mert közirataink mizériája 
éppen az ő gyakori hibája volt. — Közgyű­
lés tudomásul veszi a polgármester jelen­
tését..

2. A belügyminiszter nem engedélyezi 
a Szatmárhegyen kért gyógyszertár felállítá­
sát, mert a hegyen csak három hónapig tart 
a nyaralás, s Erdődön úgy is van gyógytár. 
Közgyűlés újabb folterjesztésben kéri az en­
gedélyezést. Különös intézkedése a mi­
niszternek, az egészségügy szempontjából 
megakadályozni 2000 állandó lakos kérel­
mét s furcsa informaliót nyert, úgy látszik, 
Erdődről a nyaralás idejét illetőleg.

Miután az 1898-ik évre az egyes bi­
zottságok megalakultak, más szóval kinő - 
veztetiek s a közigazgatási és igazoló vá­
lasztmány kisorsolt tagjai megválasztattak, 
következett a rendörfogalmazói állás betöltése. 
Hat pályázó közül négyet kandidált a bi­
zottság. Ezek között kapott Hajdú Károly 
rendőrtiszt 44, Viczenty Gyula főhadnagy 26 
és Rhédey István 3 szavazatot. Igazságos és 
méltányos volt a választás, mert Hajdú Ká­
rolyt mindenki buzgó és lelkiismeretes hiva­
talnoknak ismeri, ki érdemeket szerzett arra 
hogy előléptetésben részesüljön.

4. Az általános tisztujitás napjául 1898. 
január 10-ike s esetleg 11-iko tűzetett ki.

5. Az ipariskolai tanítók összeférhetet­
lensége tárgyában az ipartanodái bizottság 
azt a jelentést terjesztette be a közgyűlés­
hez, hogy a kir. tanfelügyelőségnél alkal­
mazott tanítók állása összeférhető az iparis­
kolánál lévő alkalmazásukkal s a kir. tan- 
felügyelő is hosszabb jelentésében kifejté, 
hogy Be reg és Márutaros megyében is a 
tollnokok ipariskolai állást töltenek be, s az 
orsz. ipariskolai tanfelügyelőnek nincs kifo­

gása az ellen. — A tanács nem osztja az 
iparisk. bizottság véleményét, mert a toll­
nokok a felügyeleti joggal felruházott ál­
latni tanügyi hatóság tisztviselői, ezért java­
solja: mondassák ki az összférhetollonség s 
ezentúl csak tanítókkal, kik itt állandó lak- 
holylyel bírnak, töltessék be az állás, — a 
folyó iskolai évben azonban a tanítás ügye 
szempontjából ne történjék változás. Köz­
gyűlés elfogadta a tanács javaslatát. Elisme­
réssel adózunk a tanács helyes felfogásának, 
mely a személyi és felekezeti érdekeken fe­
lülemelkedve az igazságot diadalra juttatta-

6. A vasúti alkalmazottak gyermekei 
részére állítandó internálás ügye izgalomba 
hozta a városatyákat. Abban mindnyájan 
megegyeztek, hogy a város ajánljon fel he­
lyiséget, csak a Sétáiért nem akarták sokan 
feláldozni. A pro el. contra történt küzde­
lem után szavazás következett, mely eldön­
tötte a Sétatér sorsát, s azt a jövő nemze­
dék számára épségben tartani rendelte. 22 
szavazattal 18 ellenében ki lett mondva, 
hogy a varos hajlandó lelket adni az inter- 
natus czóljaira, de a Sótatért, nem adja oda. 
Hajlandó továbbá a 300 gyermek iskolázta­
tását, magára vállalni, ha ebbíl a városra 
nem hárul teher.

7. Neuschloss Emil kérelmezi, hogy a 
városon át vezetendő vasul czóljaira a város 
szabott árőrt. áramot adjon. A közgyűlés 
úgy találta, hogy ez az ügy még nem fej­
lődőit oda, hogy benne határozat hozassák, 
s elintézése nem is sürgős ; azért visszaadta 
a kérvényt, a villany világítási bizottságnak.

Híre k.
Lapunk jövő száma a karácsonyi 

ünnepekre fog megjelenni.
Miután az évnek utolsó hónapjában va­

gyunk, tisztelettel kérjük mindazon ni. I. Olvasó­
inkat, kik lapunk diját akár a folyó esztendőre 
be nem fizették méy, akár a múlt esztendőkről 
vannak avval hátralékban, szíveskedjenek dijai­
kat minél előbb beküldeni lapunk kiadóhivata­
lába, a „Váemány-Sajtó- “ha.

Lapunknak azon ni. t. olvasóit és bará­
tait, kik a Szatmár-egyházmegyei Irodalmi Kör 
felhívását, vették, bizalommal kérjük, szívesked­
jenek válaszukat mielőbb beküldeni Szatmárra, 
szerkesztőségünk ősimére.

Az Uj főispán beiktatása a megyénél e 
hó 19-én, városunkban 21-ón, vagyis a jövő 
kedden lesz. Az ünnepélyt megelőzőleg a 
székesegyházban Veni Sánc te és szent mise 
lesz, melyet O méltósága a püspök ur fog 
mondani. Az uj főispánról igen sok szépet 
mondanak, mint az udvariasság mintaképét 
emlegetik, aki azonban nem nagyúri passiók­
nak ól, hanem egész életében a munkának 
volt barátja. Neje a jótékonyság angyala.

Jótékonyság. Püspök ő méltósága a közép­
árig! esp. kerület iskolái számára Magyar- 
ország fali nagy térképét, 3 példányban 
Európa fali nagy térképét 1 példányban, 
földgömböt 3 példányban, méterminták táblá­
zatát., Steinberger: fali táblát az abc tanulá­
sához, számológépet 1 — L példányban és 6(1 
ó- és uj szövetségi képet 3 példányban volt 
kegyes ajándékozni. Özv. Várady Károlynó 
sz. Török Etelka grófné pedig a tibai isko­
lának Biblia képekben ez. gyűjteményt aján­
dékozott, mely nagy lelkű adományokért 
forró köszönetét mond Csecht.iczky József, 
kér. esp., tibai plébános.

Kinevezés. VinczGyula, Ugocsa vármegye 
főispánja a folyó hó 9-ón tartott rendkívüli 
törvényhatósági bizottsági közgyűlésen dr. 
Egry Károly szatmári lakos járásorvost és 
dr. Munkácsy Pál bocsitól lakost. Ugocsa vár­
megye tiszteletbeli főorvosaivá nevezte ki.

A szatmár-egyházmegyei Irodalmi Körnek 
ez évbon tartott közgyűlésen 0 méltósága a 
püspök ur Jrsik Ferencz praelátus élettörté 
netének megírására — amint már ismeretes 
— 12 drb. aranyat tűzött ki pályadijul. Az 
irodalmi kör választmánya azonban a múlt 
héten tartott ülésében úgy határozott, hogy 
miután dr. Steinberger Ferencz alelnök Irsik 
praelátus feleit a közgyűlésen emlékbeszédet 
tartott,mely a közgyűlés tetszésével találkozott 
azon javaslatot terjeszti O méltósága elé, mi­
szerint dr. Steinberger Ferencz pályázaton 
kívül bizassék meg az életrajz megírásá­
val. U méltósága a választmány javaslatát 
magáévá tette és dr. Steinberger Ferencz al- 
elnököt Irsik életrajzának megírásával pályá­
zaton kívül megbízta.

Az irg. Nénék gyásza. ó zárda egy buzgó 
munkás tagját, tipikus alakját vesztette el : a 
jó Márta nővér (családi ne/e: Polák) f. hó 
10-én hajnali 2 órakor hosszas szenvedés után

jég-árak bo.itják köröskörül, lenyúlva egészen 
a völgytalajig. Középen a terjedelmes sik völgy 
terül cl a maga lápzöld színével, a kristályos 
börtönükből kiszabadult vizerektől gazdagon 
öntözve és ilt-olt a havasi rózsa, szerény vi­
rágtól díszítve. A merre a szem ellát, minde­
nütt hólepel és jégmező — a kánikula kellő 
közepén. Deczember és Julius egyszerre ural­
kodnak. Az élet és élettelenség egymás mellett 
feküsznek. És ez az élettelenség örökös, mert 
mire a hóréteg és a jégpánczél a napsugarak­
tól, esőtől részben elemésztődik, uj réteg hul­
lik rá.

A völgy túlsó végén kag> ló alakulag 
ereszkedik alá a nagy karlingi jégár vége. Itt 
lesz legalkalmasabb a gletschereket megmászni, 
gondolta kis karavánunk, mert azt meg nem 
bocsátotta volna magának, ha augusztusban 
jégpályán nem csuszkálgat, midőn életében 
először van alkalma reá. A hosszú útban el- 
ernyedt izmokkal, imbolygó léptekkel indult 
neki a hosszú völgynek, hogy lépteivel érintse 
azt a pánezélos óriást, melynek teteje egész 
Európára tekint alá büszkén. Csakhogy itt min­
den nagy méretű. A kicsinek látszó távolság­
nak is alig bírunk a végére jutni.

De már előttünk és alattunk áll a glet- 
scher. Iszonyúan terjedelmes jégmező, egyen­

lőtlen, durva felülettel, lomhán a hegy lejtőire 
lapulva. Az ormokon a hó még szemcsés alak­
ban, jéggé nem tömörülve csillog a nap fényé­
ben. Fönséges nagy temploma ez a természetnek ; 
az ember munkájának semmi nyoma ; minden 
érintetlen, úgy, miként az Isten kezéből kike­
rült, pompában, nagyszerűségben és fényben. 
A magasság és fönség, amely itt található, egy­
formán az Isten közelébe emeli föl az embert. A 
festőművésznek, aki ezt utáncsinálja, isteni szik­
rát kell magában rejteni, hogy müve valame­
lyes mása legyen az eredetinek. És még az a 
halvány másolat is megkap, mert a gyönge 
utánzat körvonalaiban is az Isten mindenható 
kezének vonásai láthatók meg. És a fönséges 
eredeti kép impozáns méreteivel ne sújtana le ? 
Most már értem, miért járnak a művészek abba 
a nagy iskolába, melyet a természet nyit meg 
számunkra. Ha kell nagy eszme, itt feltalálják 
azt. Ha ihletségcl akarnak, itten meríthetnek 
bőviben. Az ember parányi esze az Isten fön­
séges kijelentéseiből tanul nagyot és szépet 
alkotni, aki megtestesített eszméivel tele szórta 
a világot. És az ember mégis kevélykedik az 
Istennel szemben 1 De hát úgy van az : minél, 
kisebb az ész, annál nagyobb a gőg.

De a fényárban pihenő menyboltozatról, 
hol az Isten magasztos trónját keresi ahitatos

tekintetünk, emeljük le szemeinket, hogy földi 
müvét tovább csodáljuk. A kánikulai nap deli 
12 órakor egész erejével tűz ránk és a felöltőt 
mégis össze húzogatjuk magunkon. Az a ki­
apadhatatlan hőforrás, mely fejedelmi nyuga­
lommal és méltósággal sétál végig az égbolton, 
perzselve mindent a mi rónáinkon, itt nem bir 
ezzel a hatalmas hó és jégtömeggel. Hiába 
tűzi rajok sugárkévéit, itt fagyos lesz még a 
forró nyári napsugár is. Örökös harezban álla­
nak egymással. A jégpánczél daczol az ő el­
lenfelével ; önmaga emésztődik ugyan, de emészti 
a másiknak erejét, küzd a megsemmisülés el­
len. És igy tart a küzdelem évezredek óta, de 
mindig változó esélylyel. Ha a viszonyok a hó 
képződésnek kedveznek, akkor megvastagszik 
a hó- és jégréteg és határával lejebb húzódik 
a föld felületén. Ha magára marad a fagyos 
tömeg, a nap kerekedik felül és sugaraival 
ugyancsak megapasztja a réteget és körül­
nyirbálja a szép fehér palástot.

Lábunk alatt a nagy jégtábla. Csúszkál­
hatunk hát augusztusban is, mint egykor a 
dobsinai jégbarlangban. Csakhogy ez a pálya 
nincs a jógsport-kedvelők czóljaira berendezve. 
Az alatta lévő talajfelület egyenlőtlen alakja 
szerént, hepe-hupas, dombos, völgyes ez a 
jégréteg, rianásoktól átszeldelve, a záporok ál­



elhunyt. Ki ne ismerte volna sr. Mártát azon 
szatmári nők közül, kik valaha a zárdái isko­
lákat látogatták ? Hiszen 60 — 65 éves matrónák 
ma azok, kiket mint ifjú szerzetesnő pályája 
kezdetén kézimunkára tanított s ezeknek gyer­
mekeit és unokáit is mind ő oktatgatta bele 
abba a praktikus művészetbe. És mennyi sze­
retettel, mennyi türelemmel tette 42 esztendőn 
át, melyből csak 4 évet töltött Szalmáran kívül, 
a volt tanítványok beszélik, kiknek legnagyobb 
részét •— pedig hány ezer lehetett — még 
utolsó éveiben is felismerte, emlegette. A meg­
boldogult 1819. jun. 13-án született Prágában, 
kolostorba lépett 1847. jan. 10-én, beöltözött 
azon év jun. 9-én és fogadalmat tett 1850. jul. 
19-én. Tanított a zárdái elemi iskolákban kézi­
munkát s a katonaleánykáknál egyes tárgyakat, 
majd 1857-től a megnyitott tamtónő-képzőinté- 
zotben ő lett az első munkamesternő. 1860 ban 
a Hiidegardában, hol akkor kórház és az aggok 
intézete volt, főnöknő lett, de csak kevés ideig, 
mert határt nem ismerő jószívűsége az amúgy 
is szegény intézetnek anyagi javára alig vált 
volna. Visszatért tehát az anyaházba, majd 
N.-Váradra lett küldve, honnan négy év múlva 
ismét Szalmáira hivatott s az elemi iskolák 
munka mesternője lett. 1889-ig működött, de 
szemei annyira meggyöngültek, hogy a taní­
tásra többé képes nem volt. De a munkát azért 
abban nem hagyta, dolgozott, a szegények szá­
mára. Igazi irg. néne volt, aki legnagyobb örö­
mét abban látta, hogy a szegényeket gyámolitsa. 
Megható továbbá egyszerűsége, melylyel sok­
szor dicsekedve mondta el, hogy vasúton még 
sohasem utazott. Négy hónapig volt fekvő beteg 
most utoljára, mely idő alatt nagy áhítattal készült 
a pillanatra, melyben jámbor lelkét Teremtőjének 
visszaadja. Temetésén jelen volt püspök O mél­
tósága is; megjelentek továbbá a zárdái iskolák 
és fi tani tóképzői ntézet növendékei és számosán 
a megboldogultnak hálás tanítványai közül. Is­
ten legyen bő jutalma áldásos életéért a meny­
országban 1

Szatmárvármegyei Tanári kör. a szatmári
kir. kath. főgymnasium, a nagy-károlyi kath. 
főgymnazium és nagy-bányai állami főgymna- 
siumnak az orsz. középisk. tanáregyesület köte­
lékébe tartozó tagjai közül összesen 43-an (Szal­
máiról 21, N-Károlyból 13, N-Bányáról 9-en) f. 
hó 8-án alakították meg Ratkovszki Pál, kir. 
kath. főgymn. igazgató elnöklete alatt a szatmári

tál a hegyoldalokról lesodort kőtörmelékkel be­
hintve és az olvadástól állandóan nedvesen 
tartva. Biztos lépésekkel sétálhatsz rajta, amed­
dig nem meredek; de csuszszanni rajta nem 
lehet. Bármennyire igyekezett is a karaván 
egyik-másik tagja ezt megcselekedni. Mert itt 
ebben a tiszta, üde levegőben ifjúvá lesz a 
férfiú is és csintalankodni kezd a szendeség is.

Lábaink helyett annál tovább járathattuk 
szemeinket a jég és hó rétegek csillámló felü­
letén, a fölött tűnődve : miért ez itt lentebb 
szürkés jégtömeg, amaz pedig ott az ormokon 
vakító fehérségű hótakaró ?

A természet végezte itt csodás szép mun­
káját. A napsugarak olvasztó hatása alatt és a 
tavasz első langy lehelletére a hó olvadni kezd, 
az olvadás cseppjei leszivárognak az alsó réte­
gekre ; itt újra megveszi őket a hideg s ke­
mény szemekké válnak, melyek egymáshoz ta­
padva és a hóval vegyülve, alkotják a fehéres 
szürke jeges-hótömeget. A nap melege folytatja 
olvasztó munkáját; az olvadás cseppjei beha­
tolnak a jeges hótömegbe s jégszemekké fagy­
nak. Minéi alantabb fekszik a hóréteg, annál 
több vízcsepp szivárog bele s annál hamarább 
lesz jéggé. A napnak segítségére jő a jégkép­
ződéshez az a nyomás, melyet a felső réteg 
az alsóbbra gyakorol, A hónak fehér színét a
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kir. kath. főgymnasiumban a „Szatmár várme­
gyei tanári kört“-t. Az alakuló gyűlésnek oz 
alkalommal csak két fő tárgya volt; a Sarma- 
ságli Géza tanár által előterjesztett alapsza­
bály tervezet és ügyrend megállapítása és a 
tisztikar megválasztása. Az alapszabály szerint 
a kör székhelye', éven kint felváltva Szatmár, 
Nagy-Károly és Nagybánya. A kör czeljai sze­
rint 1. a középisk. tanitás-nevelés s közigaz­
gatás körébe tartozó kérdéseket tárgyalja, e 
téren a központi választmány elé önálló javas­
latokat terjeszt vagy a választmány által hozzá 
utalt kérdéseket megvitatja s azokra véleményt 
mond : különösen e vidéken az egyes tárgyak­
ban vagy ezek egyes részeiben a didaktikai 
eljárásnak újabb módját a tapasztalatok kicse­
rélésével megállapítja s ebben, valamint a ter­
minus-technikusokban lehetőleg egyöntetűséget 
hoz létre. — 2. A tanárok erkölcsi, szellemi ér­
dekeit a kör területén gondozza, társadalmi 
helyzetök emelésére közreműködik ; a vidék köz- 
művelődését ezélzó mozgalmakat kezdeményez, 
a már meglevő ilynemű társadalmi intézménye­
ket támogatja; a kör területén szétszórtan 
működő tanárok tömörítésével az együvétarto- 
zás érzetét növeli. — 3. A tanárok anyagi hely­
zetének javítására a központ vagy más kör enemü 
törekvéseit testületileg támogatva vagy önálló 
javaslatokat téve közreműködik : tagjainak eset­
leges sérelmeit e téren megbeszélve s magáévá 
téve testületi fellépésével orvosolni igyekszik. — 
A kör tagjai: rendesek, pártolók, tiszteletbeliek. 
1. Rendesek a középisk. tanáregyesületnek a 
körbe önként belépő tagjai. 2. Pártolók, a kik 
a kör czéljait valamely tetszésszerinti adomány­
nyal előmozdítják. 3. Tiszteletbeliek, a kiket az 
alakuló (szeptemberi) gyűlés a vidék nem tanár 
férfiai közül a tanárok vág)' a középisk. taní­
tás, nevelés körül szerzett érdemeikért ilyenekül 
megválaszt. — A tagsági kötelezettség 3 évre ter­
jed. Tagsági díjul a rendes tagok a középisk. 
tanáregy. tagsági diját, 4 frtot a kör pénztárába 
fizetik. Bizonyos korlátozásokkal 2 koronát 
meg nem haladható köri tagsági dijat is meg­
állapíthat a kör egy-egy évre. A kör ügyeit 
intézik a gyűlések és tisztikar. Ez utóbbi áll 1 
elnök, 1 alelnök, 1 titkár, 1 pénztárosból, a kik 
valamennyien az időszerinti székhely tagjai kö­
zül választandók évenkint. A kör az alakuló 
és évzáró gyűlésen kívül évenkint legalább 3 
gyűlést tart, akkép, hogy mind a 3 városban

évenkint legalább egy gyűlés tartassák. Az alap­
szabályok tárgyalása után, a melyeknek a kö­
zönséget is érdeklő főbb pontjait közöltük, a 
gyűlés megállapította az ügyrendet. A tisztikar 
ez évre titkos szavazással ekkép alakult meg: 
elnök ; Ratkovszki Pál, alelnök : Radlinszki Jó­
zsef, titkár: Orosz Alajos, pénztáros : Löffler 
József. A központi választmányba küldendő hét 
képviselő megválasztását a gyűlés február ele 
jen tartandó érdemleges gyűlésre halasztó, a 
melyben a most jubiláns ünnepeket tartó nagy­
károlyi tagok is részt fognak vehetni.

Kinevezés. A vall. ós közokt. miniszter 
Buú Mihály és Plaveczlci «József tanítókat, 
kik tanulmányaikat a helybeli képezdóben 
végezték, a szegvári áll. iskolához nevezte ki.

A Jézustársasági atyák vezetése alatt álló 
püspöki Konviklusban lélekemelő ünnepély 
folyt le f. hó 8-án este V26 órakor. Richter 
Ágoston, Veres János, Lakatos Mihály, Ma- 
zurek Gyula, Pittner József, Berták Béla, 
Háry Antal, Krnjnik György, Mellűit Márton, 
Suppler József, Szendrey Ferencz gymn. ta­
nulók fölvétettek a „Szeplőtelen Fogan­
tatásról“ nevezett Mára Congregátio tagjai 
közé. Az ifjúsághoz a congregátio czólját 
felfejtő, költői szépségekben gazdag beszédet 
intézett dr. Steinberger Ferencz pápai ka­
marás, kópezdei igazgató s ugyancsak ő vé­
gezte a fölvételi szertartást szép imák köze­
pette. A Mária-congregatio egy fényes bizo­
nyítéka a Jézustársasági atyák buzgalmának 
és paedagógiai érzékének, kik mindig a kor 
kívánalmainak megfelelő módon tudják a 
vallást, erényt ós idealizmust meggyökerez­
tetni az ifjúság szivében.

Az „Ezres“ decz. hó 7-én este 7 órakor 
a „Honvéd“ sörcsarnokban nagy asztalt tar­
tott, mely köré — az elnökség óhajához 
képest — a tagtársak nagy számmal csopor­
tosultak. Az elnökség pedig azért óhajtotta 
a tagok részvétét,hogy valamennyi részesüljön 
abban az örömben, amely 70 — a tél hidege 
ellen a társaság által jól fel ruházott — gyer­
mek hálós köszönetének tolmácsolása után 
keletkezik az emberi szívben. Volt is öröm 
a tagok között s ez öröm kellemessé, meleg­
gé tette az egy (ittlétet, élónkebbé a kedélyt, 
sziporkázóvá a szellemet. Az ily alaphang­
ból megindult Riasztókban természetesen 
nyoma sem volt a kimértségnek, mesterkéll-

légbuborékok adják. A felülről jövő nyomás 
ezeket a légbuborékokat kiszorítja a rétegből s 
megadja a homályos szemcséknek a jég át­
látszó színét. Ezen két ható erő: a nap melege 
és a rétegek nyomása, okozzák, hogy a hegy­
ormokat hó fedi, a lejtőket jégárak, gletscherek 
borítják. —- Ezek a jégárak nem nyugvó töme­
gek, hanem lejtőikről lassan-lassan csúsznak 
lefelé kisebb-napyobb különbséggel, évenként 
körülbelül 100 méter utat haladva meg; de 
amint a melegebb övbe jutnak, a sorsuk az, 
hogy megolvadva, mint patakok gyorsabb tem­
póban folytassák a folyók, tengerek és a lég­
körben teendő nagy körutjokat.

Éppen augusztus 5, Havi Boldogasszony 
napja (Maria ad ni vés) lévén, amidőn a hóme­
zőkön hordoztuk meg bámuló tekintetünket, 
eszembe jutott az az esemény, hogy Rómában 
az Esquilin halom egy részét a negyedik szá­
zad közepén a legenda szerint augusztus 4-ről 
5-re hajló éjjelen leesett hó takarta, a hol a 
Rómában most is meglévő hires Mária-templom 
épült. Ha mi az alpokon, a hómezők természe­
tes helyén ámulattal néztük augusztusban a 
téli időszak díszét, milyen lehetett a csodálko­
zás a meleg éghajlatú Rómában, midőn a leg­
forróbb napok közé eső éjjelen takarta a földet 
a hó?

Visszatérvén a szép völgy torkolatához, 
a gletscherek közvetlen közelében egy deszkák­
ból összerótt, primitiv alpesi kunyhó fogad szi­
ves vendéglátásra frissítővel. Most még csak 
ilyen gyenge faalkotvány szolgál a havasi tu­
ristáknak menedékházul. De pár lépésnyire már 
kinőtt a földből a hullámosán faragott szép 
koczkakövekből rakott falazat, mely egy modern 
Ízlésű, fényesen berendezendő szállónak van 
hivatva alapzatul szolgálni. A jövő században 
már ott az ormokon fog szállót építeni és a hó 
mező fölött tánczvigalmat rendezni a vállalkozó 
alpesi egyesület. S ha majd divatba jönnek a 
Madeira szigeten használatos, hálóból készült, 
hordozható ágyak, akkor a nyomorékok is fel­
juthatnak a gletscherek fölött pompázó or­
mokra.

De „Isten veletek 1 te völgy, ti szép he­
gyek. ' Képetek úgy bemetsződött a lelkűnkbe, 
hogy cl nem mosódik onnan, mig meg nem 
hűl a vér s dobbanni tud a szív.

Menjünk a második völgy-terraszra a Rai­
ner — menedékházba, mert a testnek is van- 
nak jogai. Az életben az ideálizmust mindig 
nyomon követi a reálizmus. A lélek már kigyö­
nyörködte magát. Most követelődzik az a szerv, 
melyet Menenius Agrippa oly szépen és okosan 
megénekelt; követeli jogát az-az egyetlen zsar-
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segnolc sőt még a komoly kodásnak sem. 
Humor, szellőm és frissesóg jellemezte vala­
mennyit. Az első pohárköszöntőt Dr. Fechtol 
János elnök mondta, után na Dr. Kelemen 
Samu tartotta székfoglalóját diszszónoki minő­
ségben. A diszszónok ötletes, fordulatokban 
gazdag toastja nagy hatást keltett. Majd 
Tabajdi Lajos, Tanódi Márton, Kovács Ab- 
rahám,Ratkovszki Pál, Fejes István, Orosz 
Alajos, Dr. Fodor Gyula slb. emeltek poha­
rat, mindenkinek felszólalásában megvolt 
az az elem, moly fűszerezte az ogyütllót kelle­
mességét. A társaság elhatározta, hogy január­
ban katona zene mellett körül belől a Viga­
dóban finom estélyt rendez.

Nyilvános elszámolás. A szatmári ng. 
szokeskáptalan kegyes volt, mint azt e la­
pok jelezték, f. évi július hóban 200 forin­
tot, adományozni a szatmári kir. kath. ta­
nítóképző intézet tanszereinek a gyarapítá­
sára, mely összeg a szatmári takarékpénz­
tárban gyümölcsözósre elhelyeztetvén, a mai 
napig 204 írtra növekedett föl. Mivel a ng. 
káptalannak a kegyes adományról hivatalo­
san elszámolnom nem lehetséges, s mivel 
elvem az, hogy minden pénzbevételről el­
számolás történjék, kötelességemnek tartom 
a jelzett összegről a nyilvánosság előtt szá­
molni el, mivel már megérkeztek (pár nap 
előtt) intézetünkbe a megrendelt tanszerek.
1) Dr. Lendl Adolf tanszerkészitő intézeté­
ből a megküldött embertani, állat- és nö­
vénytani szép preparátumokért fizettetett

190 frt 50 lcr.
2) A Reizer János-czógnek két fali térképért

13 frt 50 kr 
Összesen : 204 frt —

Kelt Szatmárit, 1897. deczember 14.
Steinberger Ferencz 
tanitókép. igazgató.

Állomásunk miseriája. Hogy vasúti állo­
másunk kibővítése elodázhatatlan, mindenki 
tudja, be is fog következni, mert hiszen el­
határozott dolog. De addig is, mig ez tóny- 
nyó válik, segíteni kellene valamiképen az 
ottani állapokon, mert az az intelligentiára 
nézve rendkívül kellemetlen. Különösen szer­
dai napon, de máskor is mindenféle csőcselék 
betolakodik a II. oszt váróterembe, mely ez 
időszerint étterem is, és anélkül, hogy enné­
nek vagy innának valamit, zsákjaikul és

nők, mely önzetlen és az az egyetlen kény­
it r, akinek mindenki szívesen lesz rabszol­
gája. Hiába! A magas hegyek járása meghozza 
az étvágyat, melyet otthon a szellemi munka 
alaposan tönkre lesz. S éppen az ut végén ja­
vul az étvágy, a midőn lapul a tárcza. Pedig 
logikusabb volna ennek az aránynak az ellenke­
zője. De hát ennek is örvendenünk kell, mert 
annyit ér az ember a munkára, amennyit az 
étvagya ér.

A Rain er-menedékháznál érdekes volt szem­
lélni, miként szerelődön föl egy kis expediczio, 
melyet kút merész turista szervezett a hótakarta 
hegyek meredélyein végig a Tauern egyik ma­
gas csúcsára. Két alpesi vezető volt kíséretükben ; 
három napra vittek magukkal élelmi szert. A hó 
hátán borszesz-lampávai melegítik a kész kávét 
es főznek theát. A fölszerelésnek egyik lénye­
ges alkotó része egy hosszú kötél, melyet a 
meredélyeken 10—10 m. távolságra fog minden 
tagja az expedicziónak, fogy egy embernek 
esetleges zuhanása a veszélyes ormokon maga 
Után ne rántsa a többit. — Szép dolog a vál­
lalkozás, de csak módjával.

A szép Kaprun-völgyön visszamenőben 
hölgyeink egyike a völgynek azon pontjairól, 
melyek mélyebb benyomást gyakoroltak a lé­
lekre, gondosan szedegette s gyűjtötte az em-
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moty óik kai letelepednek, sokszor zsuffolásig 
megtöltik a termőt, hogy járni is alig lohet 
közöttük. Úri népség lm érkezik, kénytől n 
az ott kifejlődött bűz elől a szabadba mene­
külni. A múlt szerdán szemtanúi voltunk, 
hogy Nagy Bányáról érkezett úri emberek 
kénytelenek voltak vacsorájukat, a porronon 
elkölteni, mert odabent egy lalpalattnyi hely 
som volt. Az étterem, mint. mondottuk, II. 
oszt. váróterein is, aki nem étkezik és II. 
oszt. jegye sincs, annak ott semmi helye Szal­
mái' város jó hírneve érdekéből. Úgy az állo­
másfőnöknek, mint a rendőrségnek fel hívjuk 
a figyelmét ezen fonákságra, hogy a tolako­
dóktól mentsék meg azokat, akiket ez a hely 
tulajdon képen megillet.

Megjutalmazott tanítók. A Magyar Föld­
hitelintézet a gyümölcsfatenyésztéssel foglal­
kozó és ezt oktató tanítók számára érdemeik 
elismeréséül 2500 frtot utalt ki 21 jutalomdi- 
jul. Ezek közül egy 200 frtos dijat Csajkovich 
Károly viski tanítónak, 100 frtos. dijakat pedig 
a többi közt Szabó Auxentius felső-sugatagi, 
Csighy Sándor nagy dobronyi (Bereg ni.), ifj. 
Pazuchanics György dubrókai (Ung ni.) taní­
tóknak Ítélt oda az erre kiküldött bizottság.

Tízezer koronás nyeremény. Kuitsár Ig- 
nácz, helybeli órásnak beütött a szerencse 
az osztálysorsjáték deczeinbori húzásán. Tíz­
ezer koronát nyert.

Huszonöt éves jubileumát tartja, — mint
lapunk múlt számában említettük, — a hal­
mii kaszinó e hó 18.-án. Az ünnepség az 
állami iskola termében díszközgyűlései veszi 
kezdetét, délután 5 órakor, melynek programja 
a következő : 1. Elnöki megnyitó. 2. A Ca- 
sinó-Egylet története. Irta és felolvasta: Zol- 
táni Károly titkár. 3. Ünnepi beszéd. Tartja 
György Endre akadémiai tag, a casinó disz- 
tagja. 4. Szavalat. Varga Károly ref. lelkész. 
5. Befejezés. Gyűlés után a kaszinó helyisé­
gében bankett lesz, egy teríték ára borral 
1 frt, 30 kr.

A szatmárnémeti! „Torna-egyesület“ tag­
jai f. hó 11 -ón ismerkedési estélyt tartottak 
a társaskör üvegtermében. Körülbelül 30-an 
lehetlek jelen, mind megannyi aczólizmu 
athléta. Az első pohárköszöntőt Hermán 
Mihály polgármester mondotta, szépen fej­
tegetve, hogy mily fontos szerepe van a nem­
zetek életében az ép, egészséges szervezet-

léktárgyakat, már t. i. olyanokat, amilyeneket 
itt találhatott. S mert itt semmi egyéb mint : 
jég, kő és gyopár, hát hozott még a jégből is, 
addig természetesen, mig a kezében jég maradt. 
A kövekből pedig annyit összegyűjtött, hogy 
mindnyájunk zsebébe jutott egy-két darab szép 
példány, melyekből ő majd otthon megépíti 
szobájában az emlék várat a kies Alpokra. — 
Milyen véletlenül támad az ember szivén egy 
kis nyilas, melyen át betekinthetni a titkos mű­
helybe, a lélekbe. A kövek iránt is tud ő sze­
reidet érezni. Mit tenne még a gyermekeivel, 
ha adott volna neki az Isten ? A köveknek ez 
a szeretető mily fogékonyságot árul el a ter­
mészet szépségei iránt, ahonnan ezeket az élet­
telen tárgyakat összeszedte ? Szerencsés, aki a 
nagy természetben találja fel gyönyörét, mert 
az sohasem csalja meg. Most már értem : hon­
nan van az a poetikus hajlama. A természetben 
az Isten nagy gondolatai vannak megtestesítve. 
Aki abból a nagy könyvből olvasni tud, a me­
lyet Isten csodás keze irt meg, minden lapján 
kiaknázhatatlan tartalommal, annak a szelleme 
nagyon sok eszmével telik meg; annak dalra 
fakad az ajka és formás sorokba öntődik ki 
érzelmes szive.

Ismét Zell am See-ban vagyunk. Este a 
hold világánál a tó fodros felületén ingott vé­

nek s hogy a mai túlfeszített szellemi munka 
közepette mennyire szükség van a test­
edzésre. Bakcsy Domokos és Unger J. mon­
dottak még lendületes Riasztókat. A kedé­
lyes mulatság a hajnali órákban ért végei.

Meghívó. A „szatmári katholikus legény- 
egyesület“ a „CzecziU-ónek-egylettel együt­
tesen f. évi deczember hó 19-én, vasárnap 
a Czeczil-egylet hangverseny termében (Szé- 
chenyi-utczu) ingyenes felolvasó-estélyt rendez. 
A kiadott programm igen kellemes estét, 
Ígér úgy a változatosságnál fogva, mint a 
szereplő egyéniségekre való tekintettel.

Az iparhatósági megbízottak választása.
Az elsőfokú iparhatósághoz megválasztattak : 
Vári Ede, Kondor Sándor, Vóber János, 
Ftiuszthuber János, Kovács Gábor, Puskás 
Károly, Mónus József, Klein Ignácz, Horvát 
István, Komka Alajos, Móricz János, Göröm 
bei János, Cserepes Károly, Nagy József, 
Markos György, Gyulai Antal, Einhorn Már 
ton, Róth Gyula, Megyesi Sándor, Bagaméri 
Géza. A szolgabirói hivatal mellé megválasz­
tattak : Katona Imre, Mónus István, Garda 
Lajos, Bállá István, Kolozsvári Lajos, Kerti 
Imre, Horváth József. Glózer János, Angya­
lost József, Vajnay Lajos, Keresztesi Sándor, 
Jelenik János, Mihál ka Demeter, Polgári 
József, Jónás Lajos, Fezekas István, Szenli- 
ványi Gáspár, Vokla Sándor, Nyisztor János, 
Szabó Károly.

Adomány Klein Simon, budapesti keres­
kedő a nőegyesület árvaházának 5 maradók 
ruhaszövetet, 1 felöltőt, 24 drb. gyermek 
zsebkendőt, 4 drb. szoknyát, 5 méter maradék 
szövetet, 4 drb. téli alsó öltönyt, 5 női téli 
kendőt, 21 pár női harisnyát ajándékozott. A 
jótékonyságot a nőegylet választmánya levél­
ben köszönte meg.

Birtokcsere. Bakó Lajos ügyvéd esztrói 
birtokát cserébe adta egy budapesti házért, 
a szatmárhegyit egy másik egy emeletes há­
zért. A kőt bérház évi jövedelme 14—15 
ezer forint.

A posta és távirda épületét hatóságilag ki 
akarják ürittetni. A város úgy a kereste, mi­
niszterhez, mint a postaigazgatósághoz már 
több alkalommal tett felterjesztést azon egész­
ségi szempontból tarthatatlan viszonyok miatt, 
melyeknek e helyiségekben úgy a hivatalos 
személyek, mint a közönség ki van téve.

lünk csolnakunk. A tó tükrében visszaverődve 
fenylettek a parton épült elegáns szállók meg- 
számlálhatlan világitó lángjai. Szemeink a hó­
mezőket keresték, lelkünk a gletscherekkel volt 
még mindig betelve. A hótakarta magas csúcsok 
között sétálgató holdvilág a maga ezüstös pa­
lástjában olyan képet nyújtott, mintha az éj 
ezen királynéja családi tűzhelyére tért volna be 
övéivel csevegni. — Szép vagy te, oh termé­
szet, hiuskodás nélkül; jó vagy dicsekvés nél­
kül ; nagy vagy, erőfeszítés nélkül; mindeneket 
kielégítesz, nem várva hálát; nem vonod meg 
attól sem adományodat, aki botorul eltiporja 
áldásodat, Az Isten 'nagy müve vagy te, azért 
elvezeted a gondolkozó embert az Istenhez.

Másnap idejében indultunk a tóparti vá­
rosból, hogy még napfény mellett haladhassunk 
át a hires Gesaeuse hegyi vasut-vonalon. At­
mend mellett egy tábla hirdeti : „Gesaeuse — 
Eingang.“ Mintha figyelmeztetni akarná a tu­
ristát, hogy itt nyisd ki a szemedet, mert ilyen 
szégségü vonalat sehol sem találsz. A vegetatio 
minden árnyalatával ékeskedő, óriási hegylanczo- 
latok aljában, visszhangozott dübörgéssel robog 
a vonat; fent a kopár szikla-tömbök mere- 
deznek; lejebb az erdőboritotta hegyoldaluk 
gyönyörködtetnek, lent a mélységben a meg­
dagadt folyó zubog szilaj rohanásával szír.



Miután 0 lépéseknek semmi eredmények nem 
lett, n tiszti főorvos előterjesztésére a köz­
egészségügyi bizottság azon javaslatot ter­
jesztette a tanács ele, hogy a nevezett helyi­
ségek kiüríttetésére az I. fokú közegészség­
ügyi hatóság hivassák fel.

A fiiréSZgyár telepnek a m. kir. állam­
vasutakkal leendő összeköt telesét a miniszter 
jóváhagyta, igy semmi akadály többé, hogy 
a kiépítés a közigazg. bejárás alkalmával 
létrejött megállapodások szerint minél előbb 
kezdetét vegye.

A honvéd zenekar o hó 20-án érkezik 
városunkba s a régi törvényszéki épületben 
nyer ideiglenesen elhelyezést. Közönségünk 
bizonyára örömmel fogadja az érkezőket, mert 
többször volt alkalma a zenekar precis játé­
káról meggyőződést szereznie.

RÓSZ szellem. Városunkban egy idő óta di­
vatba jött a szellemidézés. Avatottak és avatat­
lanok regeszerii dolgokkal ámítják magokat 
és a kompánia tagjait. Helylyel-közzel néhol 
az éjféli órákban dörömbölósoket is hallanak, 
melyeket valószínűleg valamely megzavart 
szellem vaskos lábnyomai idézhettek elő. 
Ilyen dörörnbölést hallott a múlt éjjel Molnár 
József háztulajdonos, s azért kerül most az 
ügyészség kezébe. Az ő házában van a Wesse­
lényi utczún Berky Ilonának kis szatócsüzlete. 
A véletlenül éjjel ott czirkáló rendőrök lát 
ják, hogy az üzletben világosság van. Kiván­
csi a k voltak reá, hogy mi dolog lehet ez, s 
nagy meglepetésükre ott találják Molnár 
Józsefet, a házigazdát, amint szemlét, tart a 
portékák felett. Midőn vállalóra fogták, azzal 
menlegelődzött, hogy dörömbözést hallott, 
azért „nyitott be“ — álkulcsai. Persze a rend­
őrség nem adott hitelt e mesének, s áttette 
az ügyet, a kir. ügyészséghez.

„Hangulatok“ lesz a czime Bariba Mik­
lós könyvének, mely a könyvpiaczon kará­
csonykor fog megjelenni. Ez a könyv negyven 
darab prózában irt költeményt foglal magában 
ily czimek alatt : Virrasztás, A nő, Könnyelmű­
ség, Cäsar győz, Ősapánk, Bíróság előtt, Ki a 
hibás, Az árva, Tapasztalás, Verőfény, Télen, 
A magának való, Jutalom, Vigasz, A holnap, 
A szerencsétlen, A halál, Megváltás, Templom­
ban, A költő sorsa, A költő hivatása, Elvérzés, 
Pásztort Hz. Emlékezet, Otthon, Födélzeten, Az 
árnyék stb. A ki Bartba vezérczikkeit ismeri, 
az fogalmat alkothat magának arról, hogy mily 
nyelvezettel, mily szingazdag festéssel és mily 
elragadó fantáziával vannak megírva ezek a 
költemények. A közönség körében szokatlan 
érdeklődést keltett az a hír, hogy Barthától 
szépirodalmi dolgozatok jelennek meg a könyv­
piaczon. Bart hát a „Magyarország“ szerkesztő­
sége bírta reá könyvének kiadására, s a „Ma­
gyarország" most azzal kedveskedik olvasóinak

tes medrében. Minden perczben más panoráma 
bukkan elő a változatos formájú hegylánczo- 
latból. Majd a rovátkolt, csipkés hegygerinczeken, 
mint óriási bástya-falakon, siklik át tekintetünk ; 
majd a szürkés kupolák és kopasz gúlákon, 
mint a merev, hideg fönség jelképein akad meg 
a szemünk. Egymást váltják föl az égbe tornyo­
suló ormok és szédítő mélységek. Egyszerre 
látjuk a rémitő főn séget és a szende kellemet, 
a rideg kopársngot és a buja termékenységet. 
Es ezen változatos képű hegylánczolatban sze­
szélyesen szaladgál a vonat. Neki megy a szembe 
meredő sziklának, majd jobbra kanyarodik és 
egy alagutban vész el, hogy újabb hegyalaku­
lások ejtsenek bámulatba. Hieflaunál végződik 
a Gesaeuse. De tovább is nagyon érdekes az 
útvonal. Eisenerztől Erzbergig fogas kerekű 
lokomotív hátulról tolja a magas hegyre kapasz­
kodó vonatot; szédítő magasságban, mint a 
milyen a szatmári székesegyház tornya, halad 
a vonat a patakok fölött egész Pribichl-ig. In­
nen lefelé is fogas kerekű mozdító visz, begy a 
meredek lejtőn való sebesedést fékezze. Gyö­
nyörű ut, a mely után n Semmering, melyet 
1885-ben ugyancsak megbámultam, most el­
vesztette elragadd hatását.

Akit útja az alpok közé visz, az ne mu- 
laszsza el a Gesaeuse-1. A mi társaságunk
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hogy Bartha könyvét díszes kiállításban ka­
rácsonyi és újévi ajándékul előfizetőinek ingyen 
fogja megküldeni. A könyvet mindenki megkap­
hatja, a ki a „Magyarország“-ra egy negyed­
évre előfizet. Az előfizetési dij (3 frt. 50 kr.) 
bármikor beküldhető ily czim alatt: „Magyar 
ország" kiadóhivatala, Budapest, Sándor u. 2. 
Bariba müvének bolti ára 2 frt lesz és külön is meg­
rendelhető a „Magyarország“ kiadóhivatalában.

A „Magyarország“ politikai napilap ez idő 
szerint a legjobban szerkesztett lap az or­
szágban. Legelső rangú Íróink és publiczistá- 
ink ma kétségtelenül a Magyarországba írnak. 
Első sorban Bartha Miklós, az országnak ma 
legragyogóbb tollú publiczistája, továbbá Páz- 
mándy Dénes, Hock János, maga a főszerkesztő 
Holló Lajos, Hentaller Lajos, Inczédy László 
stb. napról napra a legélénkebbé és legeleve­
nebbé teszik a magyar olvasóközönségnek ezt 
a kiválóan kedvelt lapját. A Magyarországban 
jelennek meg azonkívül Móra Istvánnak ország­
szerte feltűnést keltő tárczái. Úgy, hogy a ki 
eleve jól értesült és igazán első rangú hírlapot 
akar olvasni, az bátran a Magyarországhoz for­
dulhat. A „Magyarország"-ot nemcsak nemes, elő­
kelő hangja, egyenes, nemzeti Iránya és minden 
tekintetben hozzáférhetetlensége teszi a magyar 
olvasó közönség előtt becsessé, hanem az is, hogy 
a család minden tagjának nyújt kellemes szórako­
zást. Tárczái, regényei, eleven hírei, párizsi divat 
levelei stb. a legkedvesebb olvasmányt képezik. A 
Magyarország az éjjeli postával küldetik szét, 
úgy hogy reggel már az ország legtávolabbi 
részében is ott van. Mily előny ez a hivatal­
noknak, földbirtokosnak, kereskedőnek, iparos­
nak és minden intelligens embernek, hogy más 
lapokat megelőzőleg olvashatja már teggel mind­
azt, a mi az országban és külföldön történik. 
Az országgyűlést, a hivatalos közléseket, a bel 
és külföldi tőzsdei zárlatokat, szóval mindazt, 
ami nemcsak érdekes, de az illetőnek állására 
és üzletére nézve is nagy befolyással van. 
Tudjuk, hogy mily előnyösen használják fel 
egyesek, ha valaki egy nappal, vagy fél nap­
pal el van maradva az eseményektől. A ki ma 
egy fontos hirt előbb tu.i meg, az mérhetetlen 
előnyben van a többiek felett. A „Magyaror­
szág“ mindenkire nézve lehetővé teszi ezt a 
korai s megbízható értesülést. Ez biztosította 
a Magyarország részére azt az óriási elterje­
dést, a minek ma örvend. A „Magyarország"-ra 
legczélszerübb postautalványon előfizetni akár 
egy hóra (1 frt 20 kr.), akár egy negyedévre 
3 frt. 50 kr.) Czim : Magyarország kiadóhiva­
tala Budapest, Sándor u. 2. A félévi előfize­
tési dij 7 frt, az egész évre 14 frt.

Felette érdekes és hasznos az egyforin­
tos áruház osztály megtekintése Weisz Albert 
üvegáru üzletében. Ezen üzletág városunkban 
még egészen uj, de általánosan ismeretes, hogy 
a fővárosban mily óriási népszerűségnek örvend.

legalább hálával gondolt azon előkelő szatmári 
férfiúra, aki figyelmünket felhívta erre a gyö­
nyörű útvonalra. Hanem ha eljutok még egy­
szer oda, kocsin fogom az utat meglenni, mert 
a rohanó vonattal átsiklunk a szépségeken. 
Az is nagyon megszívlelni való dolog a turis­
tára nézve, hogy kicsi kézi podgyászszal utaz­
zék. Gyönyörködik az ember szeme ez útban, 
de a karja megszenved, ha erősebb podgyásza 
van, mert erre nem találtunk málbahordókat. 
Zell am tieetől Eisenerzig körülbelő! tízszer 
kellett a vasúti vonaloknak sok kereszteződése 
következtében átszálianunk. Ha pedig nincs kör­
jegy, akkor meg éppen kínlódás az ut, mert 
minden átszállásnál uj jegyről is kell gondos­
kodni. Bischofshofen-tői a Gesaeuse-ig négyszer 
kell jegyet váltani annak, akinek kör utazási jegye 
nincs. Itt lehetett igazán érezni a társaságban 
való utazásnak értékét, mert megoszlott a gond, 
a figyelem és a fáradtság.

Mikor Dévénynél robogott a vonat, édes 
érzet szállotta meg lelkűmet, hogy ismét a hazai 
földön vagyunk. Nem csillognak ugyan itt sze­
münkbe a hópaláslos csúcsok, mint az Alpo­
kon, de ez a mi hazánk. Az eszkimó is ragasz­
kodik a maga rideg földjéhez. Hát nekünk 
hogyne volna kedves n magyar kamuin ? Az­
tán hol van még egy ezeréves ház , mint a

Színház.
Az élniult hót négy érdekes darabjáról referál­

hatunk : 2 premióro, egy claasikus vígjáték és egy 
jutalomjátókról. Az egyik premiére frivol bohózat; a 
czime „Csalj meg édes", az Írója Bisson. Szatírának 
nevezte e darabot a fővárosi kritika, pedig nem az, 
mórt írójának nincs erkölcsi komolysága, s nőm tudja 
éreztetni, hogy gúnyol. Bisson nőin is akar gúnyolni, 
liánom mulattatni, még podig a jó Ízlés és a morál 
rovására. Nincs ogy igaz motívuma, egy józan alakja 
az ogósz vígjátéknak. Már az I. felvonásban egy csomó 
valószínűtlenséget kell elfogadnunk, hogy a többi 
valószínűtlenségeken föl no akadjunk. Ha azután ezek 
mellett nem kárpótol lolomónyossóge, motívumainak 
gazdagsága, dialógjának gyorsasága, azt hiszem eléggé 
érthető, annál is inkább, mert épen o tulajdonságok 
nem jutottak az előadásban érvényre. Legkiválóbb 
alakítás volt Szatmári L. irodavezetője. Szatmári A. 
Rataboulja nőm elégített ki ; nem sokat csinált szere­
péből ; a lévőiét is, moly a darab fordulópontja, nem 
a zsebéből vette elő, hanem a háziúr asztaláról. Halmai 
Month! zotja és Deri Bern anionja sikerültök. Floroslino 
szerepét Lipcsei J. játszotta, elég jól.

A másik pro mi érő Varney operottóje: ,,/i kék 
asszonyTárgya egy romantikus kisértothistoriábói 
van vevő, molyot a librottisták frivol bohózattá alakí­
tottak át. Vidámság, életöröm és ábránd hangzik fe­
lénk dallamaiból, molyok kellemesen váltakozva élő 
guirlandkónt futják körül a vaskos szöveget. A mii 
nem sokat kíván az előadóktól. Legjobban töltötte ki 
szerepét Halmayné (Jolánd), kinek játékában mértük, 
énekében correctsóg uralkodott. Szekula S. ónekoiés 
játéka oly kerek egószszé forrott összo Teréz kedélyes 
szerepében, hogy azt taglalni felesleges. Lipcsey J. 
Marioll hálás feladatát naiv kedélyes kedéssel oldotta 
meg. Tisztái bárója s Szatmári A. kocsma rosa kitűnő 
volt. Sárközi is dicséretet érdemel Pierre alakításáért, 
csak az a kár, hogy a genre-szorii szerephez illő, 
könnyű, fesztelen kifejezésmódot nem találta el.

Föl jegyzésre méltó, hogy Dumas romok vigjá- 
tóka : „A nők barátja," mely minden évben üres, vagy 
fél ház olőtt adatott Szalui áron, az idén tolt házat ho­
zott összo. Meg is érdemli az érdeklődést ez a darab, 
melyben Dunas a különféle természetek mesteri ve 
g.yi lésé bői oly érdekes világot toréin t. Elénk szel­
lemében, mint gyújtópontban, találkoznak azok az ér­
dé kos alakok, leikkel egészen érdektelen meséjét szövi. 
Ez alakok némelyike elnagyolt, nőm elég határozott, 
do egyikök sem unalmas, egyikük som köznapi, a 
főszemélyro pedig, ki éles, do nem bántó szatírával 
mutatja be nekünk a nő világát, az asszony törvényt, 
a tulfinomult civilizáczió önzésé*, —# roányomta Dumas 
szollomo előkelőségének bélyegét. Es ezek az alakok 
olyan nyelven diskur llnak, moly a színi irodalomban 
csaknem versenytárs nélkül áll. Semmi sallang, mégis 
csupa ékesség, semmi bombaszi, mégis csupa ragyo­
gás, semmi kirívó hatást kereső élez, de csupa esprit. 
Osoda-o aztán, ha minden gyengesége, minden hibája, 
minden homályossága daczára szívből tapsolunk o mű­
remeknek. A czimszorepet Halmaitól láttuk ; beszédje 
egyszerű, sima, keresetlen, egyszóval a társalgás igazi 
nyelve volt. Kápolnai] mint Simrosenó remekül ját­
szott; szerepének sajátságos bájt s valami bizarr va­
rázst kölcsönzött, molybe azonban itt-ott ogy kis affoc- 
tatio is vegyült. Dérinek vannak igen jó szerepei, 
de szerel most no játszassanak vele Hcisz L. és Tór­
ám halványabbak voltak szerepüknél, Szatmári A. 
mint Loverdet kitünően játszott, nemkülönben Vár- 
fairy a bakfis szerepében, inig Kis J. nak valamivel 
több élénkség igen jól állott volna.

mi hazánk ? Hol öntözte annyi honfivér a föl­
det, mint a miénket ? Talán a sok rózsa, mely 
hazánk földjén virít, a kiomlott sok vértől fes - 
tődik oly szép pirosra ? Ha nem is oly csábos 
hazánknak a külseje, mint a külföldé, de an­
nál nemesebb az ő lelke, annál lángolóbb az ő 
szive, annál érczebb az ő karja.

A magyar székes fővárosban a „Krisztus 
a keresztfán és Jeruzsálem“ czim ti körkép a 
legmeghatóbb részét képezte utazási tapaszta­
lataimnak, mert a legfönségesebb, legmegrázóbb 
drámát tükrözte vissza nagy művészi erővel.

Mielőtt letenném toliamat, hálás köszöne­
tét mondok az én orvos barátomnak és az ő 
nejének azért, hogy engem ezen tapasztalatok­
ban gazdag utazás részesévé tenni szivesked- 
lek és lekötelező figyelmükkel elhalmoztak, 
nem különben a többi hölgynek tapasztalt jó­
ságukéit. Meleg köszönet illeti meg a társaság 
Benjáminját, a göttingai egyetemről szünidőre 
haza került ifjú szobatársamat, a kiben a nagy­
világi otthonosság szeretőire méltóan párosult a 
szerénység cs előzékenységgel.

Dr. S. F.
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Vidé k.
Nagy-Kdroly, deux. I'i.

yl piaristák ünnepe. Kodrion, szerdán, 
csütörtökön ülték meg n helybeli kegyesren­
diek 300 éves jubileumát. A főünnopen, decz. 
8-án Palczer Ernő tartotta a sz. beszédet a 
főtemplomban, a gymtmziumban pedig Hám 
József igazgató ecsetei to a nagy alapító ér­
demeit az ifjúság és a gymn. örömünnepére 
szép számmal összesereglett, közönség előtt. 
A 136 frt. bevétel a kiadások levonásá­
val szegény gyermekek karácsony-ünnepi 
felruházására fog fordiitatni. Másnap ebéd 
volt a kegyesrendiek társházában, hol Fal 
ezer házfő a n.-károlyi piarislaházalapításának 
és fen tartásának 3 főtényezőjót: a kegy urat, 
a püspököt és a rendfőt, illetőleg azok elő­
deit éltette. Debreczeni polgármester a város 
köszönetét tolmácsolta, llosvay megyei fő­
jegyző a házfőre emelte poharát, Asztalos 
rof. lelkész a gymn. igazgatóra, Boros J. luth­
iol kész a nagy károlyi tanácsra, Pazuchanics 
gör. lcath. lelkész a tanitó-tagokra. Serly 
dr. volt piarista tanáraira, kik 50 évvel eze­
lőtt tunitottak. Szép köszöntőt mondott Kosztra 
Ignácz esperes a nagykárolyi plébánia -0 év 
óTa dicséretesen működő vezetőjére, a kegyes­
rendi rektorra, Hám József pedig a polgár- 
mesterre mondott rövid, hatásos tósztot. Végül 
Palczer E. felköszöntölte a róni. kalh. hit­
község világi elnökét, Cservényük Antalt. A 
városi közgyűlés jegyzőkönyvben örökítette 
meg háláját a rend iránt és erről átiratban 
értesítette' a házfőt. Ugyancsak hozzá in­
tézték többen a nagy-károlyi ház volt tanít­
ványai közül gratuláló és hálálkodó leveleiket.

A főispán fogadtatása e hét szombatján 
lesz. beiktatása vasárnap. A vasútnál az al­
ispán és a polgármester fogadják. Vasárnap 
ünnepi misével kezdik a beiktatás ünnepét. 
Utánna 11 órakor közgyűlés leszen, melynek 
végeztével a főispán a küldöttségeket fogadja. 
D. u. 2 órakor ebéd a megye nagytermében. 
(Egy teríték 3 frt, jelenkezós alispánnál).

Közigazgatási gyűlés. A megye közigazg. 
bizottsága o hó lÖ-én ülést tartott, melyen 
az efféle ülések unalmas menetétől el tőről eg 
érdekes eset is fordul elő. lllosvay főszolga­
bíró eljárását kritizálták Kántor-Jánosiban. 
Ki ölte meg azt a szegény napszámost, ki 
nem, ahhoz semmi közünk, de a csendőrség- 
o-el való kormányzást kikérjük magunknak. 
Egyszer Laczfalüban a búcsusokat. kergetik 
szét. a csendőrök, másszor nópgyülést tartani 
akaró szegény embereket ugrasztanak széj­
jel zsandárokkal. Meglátszik, hogy Bánff.y 
ós Perczel a miniszterek. Azokat utánozzák 
a megyékben is.

Szerencsétlenség. A kis Kudlagyerek, a 
polgári kaszinó vendéglősének 6 éves fia 
igen szerette a lovakat s legnagyobb öröme 
volt, midőn a kocsis ölbe kapta s elvitte 
magával kocsikázni. Szerdán este szinten 
elvitte — vissza nem hozta többé, mert mind­
ketten a Genes melletti árokban lelték ha­
lálukat. A ló akár ijedtségtől, akár a kantár 
fólreránlása vagy más ok miatt hirtelen tolre- 
ugrott, s a szekér kocsisostul és gyermekestől 
az árokba fordult s a kisKudla fiút a kocsis­
sal együtt az iszapba nyomta, hol szegények 
segítség hiányában vizbefuladtak. A város­
ban általános a részvét e derék család iránt, 
mely udvariasságával és üzleti ügyességével 
mindenki becsülését kivívta magának.

A debreczeni első takarékpénztár
jelzálog! bekebelezés mellett, hosszú lej ara tu

törlesztéses

kölcsönöket ad
41/2 °/o kamatú záloglevelei alapján földbir­
tokra, állandó bérjövedelmet biztosító, kész 
vatry’építés alatt levő városi házakra, úgy­

szintén

'4
törvényhatóságok, városok, egyházközségek 

részére, továbbá ajánlkozik:

úgy saját, mint más pénzintézet vagy 
közpénztár magasabb kamatú jelzálog 
kölcsönétnek törlesztéséé köl­
csönné átváltoztatására (Gonver­

siójára.)
Ily conversiólc az 1805. évi L. t. ez. ér­

telmében vészben bélyeg és illetékmentes­
séget élveznek.

Minden a kölcsönökre vonatkozó lolviiu- 
gositást készséggel nyújt

a debreczeni első takarékpénztár 
igazgatósága.
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Saját készítmény« fehérneműim az ezredéves kiállításon milieniumi éremmel kitüntetve--•.'.7=

! NAGY KARÁCSONYI ÖCCASIO-ELADÁS
PÁSKUJ IMRE

„HAZAI IPARCSARNOKÁ“-BAN.
raktáron levő szolid áruk

w

A mélyen leszállított, de szabott árak mellett — csakis a ,
kerülnek eladásra; mindenféle czikkekbűl u. m.: selymek, s.z<>v“1°^ nagté r de mii
nők, zepfirek, balislok s tiibl) más árult oly rendkívüli eleső atban, h ,y ‘8-, 
közönség karácsonyi szükségletéi a leghasznosabb tárgyakból nalam szuczhU. c, 
melyről személyes meggyőződést szerezhetni. ,

Ugyanez alkalommal ajánlom valódi szepességi len- .1« pamut vnSzn...mnt, da- 
maazfaaztal és ügynemiiime«, valamin! saját készít,nényu IVhcrnemmmct s kosz

HEHYASSZONTI KELENGYÉT,
mely a legszolidabb kivitelben és jutányos Arbtin a legrövidebb idő alatt előállítható. 

A nagyérdmii közönség becses pártfogását kerve, vagyok

S

Hl*,

kész szolgálattal

PÁSKUJ IMRE.

Keztyük, muffok, gallérok és sapkák.
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Rieger testverek
Budapest, Garay-utcza 48

H E T I S Z E M L E“ (50-ik szám.)

Rieger test vérek Jägerndorfi (Osztr. 
Szil.) cs. és kir.udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat, szállítanak.

A czég 23 évi fennállása óta

540 IIj orgonát

épített, melyek közül 186 esik Ma­
gyarországra, a többit. Norvégiába, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve. ,

A téli idény beálltával ajánlom különösen a jobb közönség 
becses figyelmébe dúsan felszerelt

üveg, porczellán- és lámpakereskedésemet,
melyet előnyös összeköttetéseim folytán akképen rendeztem be, hocry 
bármely fővárosi üzlettel versenyképes vagyok.

legnagyobb választék Ditmár R. ebédlő 
szállón csiliáros lámpákból, majo­
lika és fém asztali, hálószoba lámpák 
orodoti gyári árban

Cavlszbadi jjorczellári, angol fajansz ő“ 
majolika kiiiázasitási kosztotokét az 
eddiginél jóval olcsóid) árban árusítom' 
mivel egy nagyobb porczollán-gyár ki­
zárólagos darusítását megnyertem,

ajánlom továbbá alkalmi ajándék ős 
dísztárgyaimat, moly ok bői rend­
kívüli nagy raktárt tartok.

elvállalok képkeretezésekat a
legfinomabb kivitelben, ajánlom a leg­
jobb minőségű borndor/l aipacca és
cinaezél evőeszközeimet.

az itt említett tárgyakon kívül sok más használati dísztárgyakkal szol­
gálhatok, melyeket minden versenyt kizáró olcsó árban árusítok, vidéki 
megrendeléseknél a csomagolás a legjobban lesz eszközölve.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Teljes tisztelettel

Oyői»y Károly.

5 literenként házhoz szállítva.
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Ruházati műterem
a főt. papság;

József fóherczeg cs. és kié. fensége 
és Iílotild fö/ierczegasszony ó es. 
és kir. fensége udvari szállítója.

Gyár és raktár:
BUDAPEST,

Yáczi-utcza 14. szám.
Alapittatott 1863-ban. Ötször ki!öntetve,

Ajánlja:
miseruha és egyházi szerelvények­
ből dúsan felszerelt nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais- 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti- 

fikaló szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez- és faárukban stb

Árjegyzékek és költségtervezetek dij-és 
bérmentesen küldetnek.

®*pMregyleti szállitó^«
38888885:
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u. coC<j£tc.r

„vörös keresztihez
Kitüntetve: Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel 

Boulogne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKÁRDÁ VILMOS I
l\, \\ altergasse I. Hees. IV, Favoritenstrasse28. I

ül
Ajánl az 1897-iki őszi és téli idényre

papi-, rendi- ős világi I
m
a1
3
□
I
0úgymint:

lmvelokok, felöltők, papi kabátok, egész öltö- 
r.clck stb., szertartási ruhák sanIonok, czimá- 
dák, reverendák, talárok stb. szigorúan egy­

házi előírás szerint.

Binttiimok, koilárék,
cliemisottek, házi- és ul.isapkák, knpuciurnok, 
cingniusok nagy választékban. Valamennyi ké­
szítmény a legjobb anyagból, tartós és díszes 
kivitelben. Szövetek méterszámra is eladatnak.

Egyházi szerek
»«**•*«• „I,sz.illiui.tnnk.

Jdcgjzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.

Gil I


